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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 4 Settembre 2014

Esercizio 2
Un disco omogeneo di massa 4M e raggio R puo ruotare liberamente intorno ad un asse verticale.

Sul bordo del disco ¢ appl:cah per mezzo “di un piccolo motore di massa M, una sbarretta di massa
_2M e lunghezza 2R. Inizialmente, il sistema ruota a velocita _ :
angolare @y, la sbarretta & allineata con il raggio ed & diretta Vista dall'slte
verso I'esterno, come in figura. Poi, il motore porta lentamente
la sbarretta a coincidere con il diametro del disco.
a) Qual & la velocita angolare finale del sistema? E quanto
lavoro compie il motore per raggiungere la

configurazione finale?

b) Durante il processo, si ha un istante in cui la sbarretta & J
tangente al disco medesimo, qual & il modulo della : Vists laterale
reazione vincolare sull'asse del disco. a tale istante? :
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 20 Settembre 2011

Esercizio 2

Un anello circolare di raggio R e massa 2M equamente distribuita viene tagliato in due semianelli
identici.

a) Calcolare la distanza d fra il centro di massa C di un semianello
ed il suo centro di curvatura O.

b) Calcolare il momento d’inerzia del semianello rispetto al suo
centro di massa (Icm) e rispetto al punto P (Ip) in cui la retta CO
interseca il semianello.

¢) Il semianello viene lasciato libero su un piano orizzontale, cosi
che esso inizia a ruotare. Scrivere la velocita angolare all’istante in
cui P tocca il piano, nell’ipotesi che si abbia puro rotolamento e
nell’ipotesi che il piano sia privo di attrito.

Assumere che il moto avvenga solo nelle due dimensioni del piano dell'anello. Nel rispondere ai quesiti b e ¢,
utilizzare i simboli delle quantita ricavate in precedenza.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 4 Novembre 2010

Esercizio |
Una particella di massa M & vincolata a muoversi lungo I’asse x e su di essa agisce una forza
conservativa cui & associata un’energia potenziale che dipende dall’ascissa x secondo la legge:

U(x)=sze'WL,

dove L & una lunghezza assegnata ed A una costante da determinare.

a) Determinare quali e quante sono le posizioni d’equilibrio e, al variare di A, chiarire quante
di esse sono di equilibrio stabile.

b) Considerando un valore di A per il quale esistono due posizioni d’equilibrio stabile x; e x2,
calcolare la velocitd minima che deve avere la particella in x; per poter raggiungere x; e
chiarire se, per velocita superiori a quella individuata, la particella torera poi in x; oppure
se ne allontanera indefinitamente,

c) Per un valore di A tale che esista una sola posizione di equilibrio stabile, determinare la
frequenza di piccole oscillazioni intorno a tale posizione.
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Notare che la derivata di U(x) e continua in 0!!!
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 17 Settembre 2015

Esercizio 2
Si hanno due rocchetti uguali inizialmente fermi. Ogni rocchetto &
costituito da tre cilindr solidali e coassiali. Il cilindro intermedio ha

raggio R e massa 2M mentre quelli laterali hanno raggio 2R e massa M.
Questi oggetti sono sopra un piano orizzontale scabro sul quale rotolano
senza strisciare. Una corda avvolta sul cilindro intermedio del rocchetto di
sinistra (vd. figura) viene tirata con un’assegnata forza F. Un’altra corda
avvolta come in figura, fa si che anche I'altro rocchetto si metta in
movimento. Calcolare I'accelerazione angolare di ciascun rocchetto. il
lavoro svolto da F ad un generico istante t ed il rapporto fra le tensioni delle due corde.
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